

Россия будущего рождается на Дальнем Востоке



Юрий Алексеевич АВДЕЕВ

— Юрий Алексеевич, вы родом из Донбасса, расскажите о себе, вашем детстве. Какие события сильнее всего повлияли на ваш жизненный путь?

— Мои первые 20 лет жизни прошли в городе Краматорске Донецкой области. В первый послевоенный год родилось заметно больше детей, чем в год Победы. Мой первым географическим открытием стал город Бодайбо, где-то очень далеко, откуда приходили редкие письма от отца. Что он там делал и почему там, я не понимал, он вернулся домой холодной весной 53-го. Мама, уходя рано утром на завод, занимала очередь за хлебом, а я должен был купить булку и потом бежать в детский сад. От дошкольного выпуска до выпуска из 11 класса школы нас дошло 18 человек. С некоторыми, кто оказался за пределами Украины, поддерживаю связь и сегодня. А мечта о полувековом юбилее выпуска в 2014 году раз bubbledась событиями, которые в самом дурном сне не могли присниться. Думаю, хорошо, что родители не дожили до этого времени.

Значительная часть той жизни связана с Ново-Краматорским машиностроительным заводом им. И.В. Сталина. Картина из детства: под стенами завода стоящий транспорт, гудки и рыдающая воспитательница в момент похорон вождя. Там работали мои родители, работал весь город. В школе я получил профессию токаря, обучаясь на заказах завода, там начинал свою трудовую биографию, и там же в 18 лет принял осознанное решение заняться изучением политической экономии, надеясь найти ответ на вопрос: почему люди так плохо живут?

А где искать? Конечно же, в Московском государственном университете. На Ленинские горы, с виду невысокие, взбираться пришлось три года, но с этой высоты вдруг открылись удивительные горизонты. Мог ли я мечтать увидеть В. Высоцкого или Ю. Кима, чьи песни пели у костра, слушать лекции тех, чьи статьи читал в центральных газетах, присутствовать на заседаниях учёного совета, где разворачивались жаркие дискуссии по поводу товарного производства при социализме. И, конечно же, Москва: музеи, театры, улички и переулочки. Не скажу, что был фанатом своей идеи, или чем-то нужно было жертвовать, хотя соблазнов хватало. Даже то, что «чистую» полит-

Юрий Алексеевич АВДЕЕВ, ведущий научный сотрудник Тихоокеанского института географии ДВО РАН, директор Азиатско-Тихоокеанского института миграционных процессов, член Общественного Совета по стратегическому развитию Владивостока, кандидат экономических наук — энергичный, неравнодушный, жизнерадостный человек. Даже в трудные времена он мыслит позитивно, предлагая свои экономичес-

кие рецепты для лучшей жизни на Дальнем Востоке. Юрий Алексеевич знает нашу газету с года её создания, был одним из её первых читателей, и как он сам говорит, «немножко её корреспондентом». И вот уже много лет он наш постоянный автор и добрый друг редакции. Уходящий год для Юрия Алексеевича юбилейный, поэтому мы побеседовали с ним не только, как обычно, на экономические темы.

экономию пришлось поменять (совместить) со специализацией в области демографии, принять как должное: политэкономия и народонаселение, где же ещё я мог искать ответ на свой вопрос?

Собственно, с этим багажом приехал во Владивосток, которым восхищался с самого первого дня, и так уже 44 года. Самым сильным впечатлением первого времени было море и первая экспедиция по краю, когда за сезон проехал практически по всем районам и городам.

— Когда вы решили, что станете учёным?

— Может, странно, но я никогда не думал над тем, буду ли я учёным. И сегодня не стал бы утверждать, что таковым являюсь. Да, докопаться до истоков того или иного процесса, явления, — интересно, проанализировать, как будут развиваться события, тоже интересно, сформулировать рекомендации, предложить возможные альтернативы, — да, если в этом есть предназначение науки, тогда, конечно...

ке вклада каждого, и понимание того, что должно быть на выходе, будут понятными и не потребуют подсчёта количества написанных страниц, публикаций и т.д. Работая в Тихоокеанском институте географии, где были собраны специалисты, как они сами шутили «от геологии до гинекологии», я понимал, что для этого коллектива самым важным является выход на интегральный результат, как его в самом начале формулировал директор-основатель института член-корреспондент АН СССР А.П. Капица: прогноз изменений в природной среде под воздействием хозяйственной деятельности человека. В решении этой задачи объединились усилия математиков и географов, экологов и медиков, энтомологов и ботаников — все должны были работать на единый результат, а, значит, постановка задачи и ответ на неё были понятны и исполнителю, и руководителю.

— Расскажите о своих достижениях, научных интересах. Как они менялись с годами, что из сделанного вами до сегодняшнего дня считается наиболее значительным?

гда. Я не помню времени, когда было иначе. И в школе, и в университете, а потом и в институте, и до сих пор так продолжается. Приходится уплотнять свой график, а так однажды уживаются, и даже удается каждый раз извлекать из такого сочетания пользу. Контакты расширяют кругозор, позволяют обкатывать новые идеи, что-то подправить, а на чём-то настаивать.

— Если начать всё сначала, выбрали ли бы вы эту жизнь, профессию или пошли бы совсем другой дорогой?

— Человеку свойственно недооценивать свои ресурсы, которыми он обладает в каждый данный момент. Если бы вдруг была возможность начать всё заново, пошёл бы тем же путём, только постарался бы уплотнить время, заполнить его содержанием там, где разбазаривал его попусту, стал бы более бережно относиться ко времени и к людям. Ведь сколько было возможностей узнать что-то новое, а в это время занимался какой-нибудь чепухой! Как великое количество людей, с которыми не успел договорить, услышать дальний совет или остался непонятым, потому что не успел подробнее рассказать о своей идеи! Вот для чего хотелось бы вернуть ушедшее время.

— Каковы ваши планы на ближайшее десятилетие? Чего вы хотели бы достичь за это время как учёный, общественный деятель, глава семейства?

— Надеюсь, что за это время удастся убедить тех, кто принимает решения, что Дальний Восток является единственным реальным источником развития России в нынешнем столетии, что сегодня не на словах, а на деле необходимо концентрировать ресурсы на прорывных направлениях, связанных с освоением Мирового океана, космического пространства и культурной интеграции со странами Азиатско-Тихоокеанского региона. ... И всё это, есть такая тайная мысль, изложить в книге, которая бы так и называлась: «Моё открытие Тихоокеанской России». Ну а в качестве сверхзадачи — надеяться, что эти идеи станут своими для моего внука и для всех тех, кто выберет для себя эту дорогу, для кого этот проект станет делом жизни.

— Что бы вы пожелали молодым учёным, предпринимателям, решившим связать свою жизнь с Дальним Востоком?

— Ну что можно пожелать тем, кто связывает свою судьбу с этим регионом? Я всегда говорил, что те, кто отсюда уехал, ещё очень здорово пожалуют об этом, потому что именно здесь разворачиваются наиболее интересные созидательные события. Всё то, что мы видим сегодня, есть лишь прелюдия к тому, что здесь будет разворачиваться в ближайшие десятилетия. Именно здесь любой и каждый сможет себя реализовать так, как он этого не сможет сделать нигде. Поэтому тем, кто пытается найти себя на Дальнем Востоке, хочется пожелать смотреть с оптимизмом в будущее, вы на верном пути, и никакие трудности не должны сбивать вас с него. Силу и уверенность каждому из вас должно придавать понимание, что именно здесь складывается будущее всей страны, ваше благополучие и счастье ваших детей и внуков.

Беседовала Анастасия КУЛИКОВА

«Вспоминая о жизни на Дальнем Востоке, работе в дальневосточной науке, было бы справедливо не отметить газету «Дальневосточный учёный». Мне посчастливилось быть одним из первых её читателей и немножко её корреспондентом. И скажу без лести, что всегда находил на страницах «ДВ учёного» много интересных статей. Мне всегда нравилась идеология, которую последовательно и точно проводила газета. Хочу поздравить весь коллектив газеты с очередной годовщиной и наступающим Новым 2008 годом!» — это ваши слова, Юрий Алексеевич. Можно ли перенаправить их в 2017-й? Может быть, добавите немного пару предложений о нашей газете для наших читателей, ведь время не стоит на месте (к сожалению или к счастью)...

— Я бы сохранил все слова, сказанные девять лет назад, но предстоящий год и для нашей газеты, и для её читателей может оказаться своеобразным рубежом между академической наукой ушедшего века и академической наукой будущего. И здесь важно, чья позиция окажется более убедительной: пока побеждают чиновники и радостно подхватывающие эту тему журналисты, не понимая, что пилият даже не сук, а дерево, плодами которого питаемся мы все. А противостоять этому может только сильная позиция научного сообщества, исключающая конформизм, и иллюзии, что всё рассосётся само собой. Поэтому хочется пожелать всем нам большей убеждённости в правоте своего дела, смелости в отстаивании своих позиций, а главное — каждый день доказывать, что без науки в современном мире нам не выжить. И в этом я вижу предназначение «Дальневосточного учёного».

На этот счёт есть разные представления и о науке, и об оценке её результатов. На протяжении многих лет работы в Академии наук я наблюдал за тем, с какими мерками подходили к оценке индивидуального вклада каждого: то по количеству страниц или знаков, то по количеству публикаций, индексу цитирования, но никогда — по содержанию. Беда в том, что по мере углубления исследователя в собственный предмет — развивается процесс дифференциации знаний, мы всё дальше удаляемся друг от друга, и оценить объективно результат коллеги нет никакой возможности. С одной стороны, это единственный способ получения новых знаний, но с другой — сюда недопустимо вторгаться с какими бы то ни было формальными мерками. Другое дело, когда научный коллектив нацелен на конечный результат, который получен за счёт объединения усилий специалистов в разных областях знаний, или то, что называется интеграция научного знания. В этом случае и подход к оцен-

— Мои научные интересы были и остаются сосредоточенными в поисках ответов на вопросы: какие перспективы у Дальнего Востока, при каких условиях он сможет стать локомотивом социально-экономического развития всей России, что для этого должно быть сделано? Многое из того, о чём писал 25 лет назад, сегодня реализовано, а что предсказывал в 80-х годах прошлого столетия, пока не сбылось, но направление указано верное, и к этому мы ещё придём. Сожалеть можно лишь о том, что реализуются идеи, во-первых, с запозданием в несколько десятилетий, во-вторых, мягко говоря, в несколько искажённой интерпретации, а в-третьих, уже и не понимаешь, твои ли это идеи...

— Как в вас уживаются учёный и общественный деятель? Помогают или борются за главный ресурс — ваше время?

— Как уживаются? — Судя по всему, так была организована моя жизнь все-

руководитель и организатор разработки проекта «Большой Дальневосток» (1990-1993 годы); Главное управление Центрального банка РФ по Приморскому краю (заведующий секциями) (1994 — 2002 годы; директор филиала Акционерного коммерческого банка Кредитпромбанк (г. Москва) (1995-1996 годы). В Тихоокеанском центре стратегических разработок (2002-2007 годы) возглавлял Институт региональных проектов, занимался разработкой Стратегии развития Приморского края, 18 целевых программ, участвовал в подготовке двух докладов губернатора на Госсовет РФ (по развитию рыбной отрасли России и инфраструктуры морского флота). В 2004 году учредил АНО «Азиатско-Тихоокеанский институт миграционных процессов», в котором подготовил два доклада по заказу Счётной палаты РФ. И снова — Тихоокеанский институт географии Дальневосточного отделения РАН.

Наша справка: Область научных интересов Ю.А. Авеева — проблемы территориальной организации и регионального развития. Сфера ответственности: региональные проекты в области социально-демографического, территориального развития, миграции населения, а также стратегии социально-экономического встраивания России в АТР. В 1972 году окончил экономический факультет Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова. Там же заканчивал аспирантуру (1974-1977 годы) и защитил кандидатскую диссертацию. Автор около 200 научных публикаций.

Опыт работы: Тихоокеанский институт географии Дальневосточного научного центра АН СССР с 1972 года; Совет народных депутатов, заместитель председателя Владивостокского городского Совета народных депутатов (1990 — 1994 годы); инициатор открытия г. Владивостока в 1990 году,